
Afghanistan:    HUMANITARIAN DATA LITERACY    -    TRAINING NEEDS ASSESSMENT 

The following highlights provide a summary of the training needs assessment (TNA) survey conducted in April - May 2024, which aimed to  provide an accurate and timely snapshot of Data Literacy capacities and gaps among iMMAP stakeholders in Afghanistan (e.g. national 
and local organizations, including clusters, UN agencies, INGOs, NGOs and CSOs). The feedback gathered during the survey was analyzed to generate insights into their capabilities, challenges, and specific areas where additional training and capacity-building are required. 
This information will help design targeted training programs that enhance the data management and analytical skills of humanitarian partners, ultimately improving the effectiveness and efficiency of humanitarian response efforts.

Summary Findings Infographic: RESPONDENTS OVERVIEW

DISCLAIMER: The contents of this visual are the responsibility of iMMAP, results of which were processed from survey respondents; it does not give an endorsement or acceptance by iMMAP who is only responsible for its visualization.Page 1 of 3
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             respondents operate (148 respondents) , the other top 4 provinces

are Hirat (97), Nangarhar (89), Kandahar (88), and Balkh (85) 
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242 out of the 243 respondents (99.6%)
are involved in or contributing to humanitarian action in Afghanistan

 

Survey Respondents

84%
of the respondents are Male
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51%
of the respondents

are based in Kabul province,
while others are in Hirat (14%), Balkh and

Kandahar (8%), Nangarhar and Kunduz (5%).
The rest are based in 14 other provinces. 
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Afghanistan:    HUMANITARIAN DATA LITERACY    -    TRAINING NEEDS ASSESSMENT 

The following highlights provide a summary of the training needs assessment (TNA) survey conducted in April - May 2024, which aimed to  provide an accurate and timely snapshot of Data Literacy capacities and gaps among iMMAP stakeholders in Afghanistan (e.g. national 
and local organizations, including clusters, UN agencies, INGOs, NGOs and CSOs). The feedback gathered during the survey was analyzed to generate insights into their capabilities, challenges, and specific areas where additional training and capacity-building are required. 
This information will help design targeted training programs that enhance the data management and analytical skills of humanitarian partners, ultimately improving the effectiveness and efficiency of humanitarian response efforts.

Summary Findings Infographic: DATA AND INFORMATION NEEDS OVERVIEW

DISCLAIMER: The contents of this visual are the responsibility of iMMAP, results of which were processed from survey respondents; it does not give an endorsement or acceptance by iMMAP who is only responsible for its visualization.Page 2 of 3

Data Dependency

Highly Dependent
75%

Sometimes
Dependent

24%
Not Dependent
1%

Use of Primary/Secondary Data in Humanitarian Operations

of the respondents use both
Quantitative and Qualitative
primary and secondary data
in supporting humanitarian
programmes/operations

92%
Qualitative
3%

Quanitative
5%

Data CollectionCollects it own data,
but also depends on
other data sources
for regular
programmatic/
operational
information needs

58%

36% Collects mainly
their own data

Not Sure (0.8%)

Dependent
on other
data sources

5%

Data/Information Gaps

37%
38% 59%

47%
30%

33%

Analysis
capacity
is not
available

Analysis tools are not available

Not timely

Not granular enough

Not reliable

Not available

Data Literacy Familiarity

Collection
Methods Management and

Organization

Quality and
ValidationInterpretation and

Communication

Analysis
and

Techniques

Visualization
Tools and

Techniques

Data Usage

46%
26%

25%
Frequently

Moderately

Extensively

Occasionally (3%)

Primary Challenges or Gaps in M&E and Accountability to Donors/Affected Populations�

Insufficient capacity or training
in M&E methodologies

Limited access to
reliable data sources

Challenges in effectively engaging
w/ diverse stakeholders, including

local communities & authorities

Financial management constraints
impacting accountability and

transparency to donors

Inadequate risk management
practices in navigating
the volatile operational

environment

Weak accountability
mechanisms for ensuring

transparency &responsiveness
to affected populations

Limited understanding of gender
and inclusion considerations in

M&E processes

Difficulties in meeting donor reporting
requirements and compliance standards



Afghanistan:    HUMANITARIAN DATA LITERACY    -    TRAINING NEEDS ASSESSMENT 

The following highlights provide a summary of the training needs assessment (TNA) survey conducted in April - May 2024, which aimed to  provide an accurate and timely snapshot of Data Literacy capacities and gaps among iMMAP stakeholders in Afghanistan (e.g. national 
and local organizations, including clusters, UN agencies, INGOs, NGOs and CSOs). The feedback gathered during the survey was analyzed to generate insights into their capabilities, challenges, and specific areas where additional training and capacity-building are required. 
This information will help design targeted training programs that enhance the data management and analytical skills of humanitarian partners, ultimately improving the effectiveness and efficiency of humanitarian response efforts.

Summary Findings Infographic: CAPACITY BUILDING NEEDS OVERVIEW

DISCLAIMER: The contents of this visual are the responsibility of iMMAP, results of which were processed from survey respondents; it does not give an endorsement or acceptance by iMMAP who is only responsible for its visualization.Page 3 of 3

Rating on Data Literacy Knowledge 

Very Poor

Poor
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Good

Excellent
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84

16
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Have Received Data Literacy Training 

180 Respondents

63 Respondents 96% 
of respondents
answered YES

Interest in Data Literacy Training 

Data Analysis Techniques

Preferred Data Literacy Training Topics 

Basic Concepts and Terminology

Importance of
Data in
Humanitarian
Contexts

Introduction to
Data Literacy

Interpretation and
Communication
of Data Findings

Data Visualization Tools
and Techniques

Data Collection Methods
in Humanitarian Settings

Data Management and
Organization

Data Quality
and Validation

Preferred Training Modality 

Preferred M & E Topics in Data Literacy Training (Top 5 Ranked) 
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Preferred Training Language 

78% 

14% 8% 

English

Dari (یرد) 

Pashto
(وتښپ)

Output/Outcome
Measurement

Risk Management Needs Assessment

Accountability
Mechanisms

Donor Reporting
and Compliance

Financial Monitoring
(Financial Accountability

and Transparency)

M&E Plan
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